

# 他做的盘鹰风筝,竟引来了真老鹰

## 风筝达人段震利期待这项非遗代代传承

“正月嗑瓜子,二月放鸽子”,这句民谣宁波人都耳熟能详,宁波市风筝队主教练段震利的风筝情缘也源自于此。走进他位于江北区洪塘街道亲亲社区的家中,各式各样的风筝让人叹为观止,他的工作室更活脱脱就是一个小型风筝展览馆,半辈子的爱好与心血尽显于此。



段震利在展示他制作的风筝。

## 全国副省级城市首家 宁波“文艺两新” 联盟成立

本报讯(记者 朱立奇 通讯员 王吉)昨天,宁波“文艺两新”联盟成立大会在镇海举行。该联盟由市文联牵头推动,以“自愿自治自律”为原则组建,是全国副省级城市中首家成立的“文艺两新”联盟。

“文艺两新”是新文艺组织和新文艺群体的简称。“文艺两新”思维活跃、创作动能足、市场感知力强,是服务市场经济和提升城市文化软实力的生力军。

据不完全统计,我市目前有新文艺组织3.9万个,新文艺群体约12万人,涌现出上万名艺培机构教师、3000多名“象漂”、千余名直播网红等具有宁波辨识度的新文艺工作者,已覆盖文学戏剧、美术书法、音乐舞蹈、摄影曲艺、民间文艺、电视电影等12个文艺门类。

2017年,市文联推动成立了宁波社会艺术机构联盟,对“文艺两新”团结引领进行早期探索。该联盟运行5年来,共开展公益展览790余场次,沙龙讲座1070余场次,为丰富宁波市市民多彩的文化艺术生活、助推文明城市创建做出了贡献。

新成立的宁波“文艺两新”联盟下属3个子联盟,分别为宁波社会艺术机构联盟、宁波艺术培训机构联盟、宁波影视产业机构联盟。全市共213家两新机构成为联盟首批会员单位。“今后,在条件成熟时,还将发展更多的子联盟。”宁波“文艺两新”联盟主席施孝峰介绍道。

接下来,子联盟中的艺术培训机构联盟将引导鼓励会员将热门文艺师资向基层一线和中小学校倾斜,推动“文艺润校”服务项目,助推教育“双减”。影视产业机构联盟将做好影视机构“文艺两新”的团结引领,促进影视作品创作和影视文化产业高水平发展。

### 福彩开奖信息

3D第2022051期:5 7 3  
七乐彩第2022022期:  
05 08 14 16 20 21 29 06  
6+1第2022022期:6 4 7 1 8 7 虎  
15选5第2022051期:03 05 07 11 13  
快乐8第2022051期:  
03 05 06 21 23 24 28 29 32 43  
44 45 49 53 57 58 72 73 76 78

### 体彩开奖信息

大乐透第22022期:  
01 05 14 17 28 06 07  
20选5第22051期:  
07 09 10 17 18  
排列5第22051期:  
8 4 6 3 9 (均以公证开奖结果为准)

## B 他做的盘鹰风筝,竟引来真老鹰

1990年,因工作调动到宁波城区后,段震利加入了宁波市风筝协会,推广风筝的同时也代表市里参加各项比赛,他还开创了宁波少儿风筝赛。有一年,段震利参加浙江省风筝比赛,一个人拿了三块金牌。此后,他几乎每年去北京、山东潍坊等地参加风筝比赛,共获得过20多块全国和省级比赛的金牌。如今,段震利已经很少参赛了,但仍担任着宁波市风筝队主教练一职,经常到学校和社区做指导。

说到难忘的经历,段震利

说,几年前自己在姚江边放亲手做的盘鹰风筝时,或许是风筝过于逼真,竟然引来了真老鹰,直接将他的风筝抓破了。这让段震利既心疼又惊喜。

要让盘鹰风筝“以假乱真”,可不是一件容易的事。首先,风筝在外形和颜色方面要逼真;此外,放飞的技术须过硬,要让风筝在天空翱翔或俯冲时,犹如真的老鹰在飞翔。“放盘鹰风筝,得学30个小时,才能入门。可惜很多人半途而废了,现在宁波能放盘鹰风筝的人也就四五个。”段震利说。

## C 期待这项非遗有更多年轻人传承

除了深耕传统风筝,善于创新也是段震利的一大特点。他拿出一个竹编物件告诉记者,这叫“风筝碰”,俗称“送饭儿”。把“蝴蝶”挂在风筝线上,通过杠杆触碰,向上飞时,“蝴蝶”的翅会自动打开,滑下来时会自动折叠。这个创新手艺就是由他研发的,“只要心里有想法,确定了表现内容,都可以做成风筝让它飞上天。”

在很多人眼里,风筝只是个玩具,而事实上,风筝制作还是个非遗项目。“北京的沙燕风筝、南通的板鹞、潍坊的龙头蜈蚣风筝,名气都蛮大。宁波最有名的是衣裳鸢和肚蜂鸢,会做的人寥寥无几。这些是历史文化,需要好好传承,否则将成为传说。”段震利说,如今风筝在宁波属于小众运动,专业玩家也就100来人。

“只要有人想学,有恒心、肯坚持,我可以毫无保留地传授。”段震利表示,传统技艺的生命力在于传承和创新,他期待更多年轻人的加入。

记者 陶倪  
通讯员 朱海升 周旦 文/摄



盘鹰风筝

## A 受篾匠邻居启蒙 开始制作风筝

段震利今年58岁,出生于余姚农村。广袤的田野给了他一个自由飞翔的天地,放风筝就是他孩提时代最大的乐趣。

或许是喜欢动手的缘故,当小伙伴们还只是热衷于放风筝时,他已经开始向村里的老人学习做风筝了。段震利清楚地记得,那时有个做篾匠的邻居大伯,制作的风筝总是可以飞得很高很远,是他最敬佩的能人,所以每当放寒假,段震利就会跑到篾匠大伯家,捡几根竹条学做风筝。

讲述的过程中,段震利的手一直没有停下。竹节“嚓嚓”发出清脆的响声,只见段震利用篾刀迅速将竹枝均匀地一分为二,再经过小刀加工,一只风筝骨架的“零部件”就诞生了。

“风筝制作需要有很强的动手能力,还得有一定的美工基础。”段震利说,自己大学毕业后做了一名化学老师,但他不仅教化学,还教学生们做风筝。

## 关注健康好消息! 灵芝孢子粉免费领啦

中科健康产业集团成立于1984年,专业从事灵芝的研究数十年。为增强我市中老年朋友的保健意识,提高大家对灵芝的认知,特别邀请以下符合条件的市民参加灵芝孢子粉免费试用活动。

### 赠送对象:

- 1、发病两年内的肿瘤患者,凭有效证件每人可领取灵芝孢子粉3瓶(价值1440元)。
- 2、符合条件的市民可免费领取灵芝孢子粉2瓶(价值960元,详情可拨打电话咨询)。

### 友情提醒:

- 1、本活动仅限没有参加过中科以往免费赠送活动的市民参加。
- 2、每人限领一次,不重复参加。
- 3、为了您和他人的健康,每日领取限额参加,请务必提前电话预约。

活动时间:截止到3月18日

申领热线:0574-87262963(海曙店) 87010506(鄞州店)

## 小古方,解决便秘大问题

便秘的人脸色、口气都不好,是粪便在肠道中产生的毒素反复被吸收到血液中所致。光吃不排谁能受得了,有的人好几天才排便,肚子胀得难受,心特烦。

这里告诉你一招,这个方子由植物的茎叶、果仁、芦荟、火麻仁、郁李仁、莱菔子、枸杞子、厚朴,再加上三参(西洋参、玄参、苦参)九种植物精制而成。便秘不能全靠通,要靠养,通补相结合,多种功效改善胃肠道功能,这样效果才好。本品名叫金舒通,具有改善胃肠道功能(润肠通便)的功能。不腹泻,不腹痛。新老客户可用

20个正品包装换取3盒,欢迎拨打热线:0574-82850016,指导食用。3月优惠:买10盒送6盒,买20盒送20盒,全大市免费送货。(不适宜人群:少年儿童,本产品不能代替药品)

地址:海曙鼓楼永寿街6号宁波晚报养生汇、鄞州东湖花园南门一源药房、北仑新大路432号新城药房、柴桥新桥北路338号新城大药房、慈溪人民医院北门利民药房、奉化惠政西路广平大药房、镇海西门菜场门口永心药店、五乡农贸市场康旺大药房。卫企健字[2000]第0583号 卫企健广审(文)第22051100065号